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Gli ufficiali che in seguito a tal i desi-
gnazioni, verranno dest inat i alle varie ca-
riche tecniche, t ranne gli aggregati , entre-
ranno defini t ivamente a far parte del ruolo 
speciale tecnico, dopo qua t t ro anni di effet-
t ivo servizio tecnico, computando anche 
quello precedentemente pres ta to a l l ' a t to 
della loro designazione. 

Tali nomine non dovranno superare t re 
quar t i dei posti stabilit i per gli addet t i ; 
nelle cariche superiori t u t t i i posti po t ranno 
essere coperti. I posti r imanenti , insieme a 
quelli che col t empo si f a ranno vacant i , sa-
ranno devoluti ad ufficiali regolarmente tra-
sferiti nel ruolo speciale tecnico, secondo le 
disposizioni contenute nell 'articolo 1 della 
presente legge. F r a t t a n t o le vacanze negli 
-addetti saranno coperte da ufficiali aggregati. 

I posti even tua lmente vacant i di diret-
tore principale, di diret tore e di adde t to 
po t ranno essere affidati ad ufficiali richia-
m a t i dalla posizione di servizio ausiliario 
sui quali dovranno ad ogni modo pronun-
-ciarsi le Commissioni di cui sopra. Essi non 
po t ranno restare in carica oltre i limiti di 
età stabili t i per gli ufficiali tecnici in ser-
vizio effettivo. 

A questo articolo gli onorevoli Di Saluzzo 
e Edoardo Giovanelli propongono 1' emen-
damen to seguente : 

« Sostituire all'ultimo comma i seguenti : 
« Nella prima formazione del ruolo i posti 

even tua lmen te vacan t i di d i re t tore princi-
pale, di d i re t tore e di adde t to pot ranno es-
sere affidati ad ufficiali r ichiamat i dalla 
posizione di servizio ausiliario sui quali do-
v r a n n o ad ogni modo pronunziarsi le Com-
missioni di cui sopra. Essi non pot ranno 
restare in carica oltre i limiti di et£¿ stabi-
liti per gli ufficiali tecnici in servizio effet-
t ivo, ad eccezione degli addett i ; i quali po-
t r anno oltrepassare questo termine in caso 
di deficienza di ufficiali effettivi. 

« Sempre alla pr ima formazione del ruolo 
gli ufficiali che entrano a f a rne par te go-
dranno, agli effett i della pensione e per gli 
anni di servizio già prestati , del t r a t t a m e n t o 
stabi l i to per gli ufficiali dell' a rma di ar t i -
glieria (ruolo combat ten te ) ». 

Questo emendamento è acce t ta to dal Go-
verno e dalla Commissione. 

Nessuno chiedendo di par lare pongo a 
par t i to l 'articolo 9 con la modificazione con-
cordata . 

(È approvato). 
Questo disegno di legge sarà vo ta to a 

.scrutinio segreto in al tra seduta . 

P R E S I D E N Z A DEL P R E S I D E N T E M A R C O R A . 

Discussione del disegno di l e g g e : Adozione della ferma biennale. 
P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge : « Ado-
zione della ferma biennale ». 

Si dia l e t tu ra del disegno di legge. 
C A M E R I N I , segretario, legge: (V. Stam-

pato n. 337-A). 
P R E S I D E N T E . La discussione generale 

è aper ta . 
L 'onorevole Negri-De Salvi ha facoltà di 

parlare. 
N E G R I - D E SALVI. Onorevoli colleghi, 

non è mia intenzione di fa re la critica o di 
tessere gli elogi della f e rma biennale, la 
quale r appresen ta oramai una necessità. 
Essa è desiderata ed at tesa dalla popola-
zione come un compenso alla legge del 
15 dicembre 1907, che, d iminuendo i casi di 
esenzione aggravava gli obblighi del ser-
vizio mili tare. È dunque una legge popo-
lare; e forse questo requisito ha contr ibui to 
ad af f re t tare le decisioni dell 'onorevole mi-
nistro, perchè ad esso interessa, come inte-
ressa a t u t t i noi, che le nostre istituzioni 
militari siano ben accette dalle popolazioni. 
I l disegno di legge ha anche il pregio di in-
spirarsi al principio dell 'uguaglianza, per-
chè ripartisce ugualmente su t u t t i i richia-
mat i l 'obbligo del servizio militare. Queste 
ed altre considerazioni, e l 'esempio di due 
grandi nazioni militari hanno avu to per ef-
fe t to che le persone più competent i e le 
autor i tà militari, si sono dimost ra t i in mas-
sima favorevol i alla fe rma biennale per le 
armi a piedi. Non così unanime fu il con-
senso per le armi a cavallo. 

L 'onorevole ministro nella sua relazione 
dice che è opinione dei tecnici (per quanto da 
taluni controversa) che una istruzione di due 
anni sia sufficiente anche per le armi a cavallo. 

Ora, mi consenta l 'onorevole ministro di 
osservare che sarebbe s ta to più esatto se egli 
avesse scri t to che l 'opinione dei tecnici è 
divisa, e che anzi la maggioranza dei tecnici 
è di parere contrar io. 

La Commissione d ' inchiesta sull 'esercito, 
nella sua qua r t a relazione riferisce che sopra 
37 ufficiali, in te r roga t i su l l 'oppor tuni tà di 
ado t t a re la fe rma biennale per la cavalleria, 
21 si dichiararono recisamente contrari , 3 
favorevoli e 13 condiz ionatamente favore-
voli. La Commissione stessa, nella sua gran-
de maggioranza si è d ichiara ta contraria-


